

Сосновский ДАРНИК

Орган Сосновского РК ВКП(б) и Райсовета депутатов трудящихся

№ 10 | (13074) 8 марта 1945 года четверг | Год издания XI-й | Цена 15 коп

О международном женском дне — 8 марта

Постановление ЦК ВКП(б)

Международный женский день — 8 марта женщины Советского Союза отмечают в настоящем году в обстановке новых великих побед Красной Армии. Советские войска изгнали немецких поработителей с нашей земли и ныне громят врага на территории Германии.

Советские женщины своим самоотверженным трудом помогают Красной Армии в завоевании исторических побед над немецко-фашистскими захватчиками. Славные дочери нашей Родины — работницы и колхозницы, инженеры и техники, агрономы и зоотехники, работницы науки и искусства, врачи и учительницы, работницы советских учреждений — в дни Великой Отечественной войны отдали все свои силы и знания делу победы над врагом. Советские женщины, заменив на производстве своих мужей, отцов, сыновей и братьев, на деле доказали свою готовность и способность овладеть профессиями, которые издавна считались мужскими, и выносят основную тяжесть труда на фабриках и заводах, в колхозах и совхозах.

Советские женщины-работницы являются великой силой нашей социалистической промышленности. На военных заводах, электростанциях, нефтяных промыслах, на железнодорожном и речном транспорте женщины и девушки проявляют доблесть и героизм в труде, обеспечивая Красную Армию все возрастающим количеством вооружения и боеприпасов.

Женщины-колхозницы являются главной силой в сельском хозяйстве. Красная Армия на всем протяжении войны не испытывает недостатка в продуктах питания, и в этом огромная заслуга колхозниц нашей страны. Своим героическим трудом миллионы женщин-колхозниц помогают слабить фронт и тыл продовольствием, а промышленность сырьем.

Женщины освобожденных от врага районов с каждым днем увеличивают помощь своей освободительнице — Красной Армии, беззаветно трудятся над восстановлением городов и сел, хозяйства и культурных учреждений, разрушенных немецкими захватчиками.

Советские женщины-матери вырастили доблестных воинов, прошедших боевой исторический путь от Сталинграда к подступам Берлина. Советское государство славит женщин-матерей, воспитавших своих сынов храбрыми и бесстрашными воинами. Учреждение звания «Мать-Героиня», ордена «Материнская слава» и «Медали материнства» еще выше подняло в СССР почетную роль матери. Женщины-матери воспитывают подрастающее поколение в духе преданности Родине и любви к знанию и труду.

Десятки тысяч женщин взяли на воспитание детей, потерявших своих родителей во время войны и окружили их материнской лаской. Неопценную помощь оказывает советская женщина в уходе за ранеными и выздоравливающими воинами Красной Армии. Тысячи женщин-доноров дают свою кровь для спасения жизней фронтовиков.

Советские женщины с честью выполняют свой долг перед Родиной, способствуют усилению военной и экономической мощи советского государства. Они оказались достойными своих отцов и сыновей, мужей и братьев, отстаивавших родную землю от немецко-фашистских захватчиков.

На фронтах Отечественной войны многие советские женщины с оружием в руках героически сражались с врагом. Среди связистов, снайперов, зенитчиков, летчиков немало женщин — мастеров военного дела. Санитарки, медицинские сестры, врачи спасают жизни раненых бойцов и офицеров. Тысячи женщин-фронтовиков награждены орденами и медалями. Лучшие из них удостоены высокого звания Героя Советского Союза.

Трудовая и воинская доблесть советской женщины, ее стойкость, боевой дух, умение мужественно преодолевать все трудности войны имеют своим источником горячий, советский патриотизм, глубокую преданность и верность советской Родине. В Отечественной войне советские женщины защищают свою родную землю, давшую им свободу, все политические права, возможности для твор-

ческого труда и счастливого материнства.

Немецкие варвары хотели отнять у советских женщин свободу и жизнь, превратить их в поторопных и послушных рабынь. Красная Армия спасла народы Советского Союза от немецко-фашистского рабства. Славные советские патриотки плечом к плечу со своими мужьями, сыновьями и братьями отстаивали свободу и независимость своей социалистической Родины.

Дни гитлеровского кровавого режима сочтены. Но на пути к полной победе Красной Армией и армиями наших союзников придется преодолевать еще ожесточенное сопротивление обреченного врага. От советских женщин, как и от всего советского народа, требуется новое напряжение всех сил.

ЦК ВКП(б) обязывает все партийные организации провести Международный женский день — 8 марта как массовую политическую кампанию, направленную на дальнейшее усиление помощи Красной Армии для скорейшего и окончательного разгрома гитлеровской Германии, на укрепление военной и экономической мощи советского государства. Партийные организации обязаны разъяснить всем трудящимся женщинам, что для окончательного разгрома врага каждая женщина и девушка нашей страны, как и весь советский народ, должны трудиться еще более упорно, изо дня в день увеличивая выпуск вооружения, боеприпасов и снаряжения для фронта, продовольствия для армии и страны, сырья для промышленности.

Партийные, советские, профсоюзные и комсомольские организации должны проявлять повседневную заботу о производственном обучении и политическом воспитании трудящихся женщин, подвигать передовых женщин на руководящую работу в советские, хозяйственные и общественные организации. Необходимо всемерно усилить внимание к бытовым нуждам женщин, занятым в народном хозяйстве, окружать женщин-матерей постоянной заботой.

Женщины-работницы, инженеры и техники! Давайте Красной Армии все больше танков, самолетов, орудий, минометов, пулеметов, автоматов, боеприпасов!

Женщины-колхозницы, работницы МТС и совхозов, специалисты сельского хозяйства! Упорным трудом обеспечивайте успешное выполнение плана сельскохозяйственных работ на 1945 год — важнейшей военно-хозяйственной задачи! Давайте фронту и стране больше продовольствия и сырья!

Женщины-железнодорожницы! Самоотверженной и четкой работой на транспорте помогайте Красной Армии добывать врага!

Женщины-работницы науки и культуры, инженеры, агрономы и врачи, работницы советских учреждений! Двигайтесь вперед советскую науку, технику и культуру!

Женщины-работницы народного образования! Все силы, знания и опыт отдавайте делу народного просвещения!

Женщины-зенитчицы, снайперы, летчицы, связисты! Настойчиво повышайте свое боевое мастерство, беспощадно уничтожайте немецких извергов!

Женщины-врачи, фельдшеры, медицинские сестры, санитарки! Самоотверженно боритесь за спасение жизни и возвращение в строй раненых советских воинов!

Советские женщины и девушки! В совершенстве овладейте производственными специальностями, неустанно повышайте производительность труда! Изучайте военное дело! Все силы на разгром врага, на дальнейший подъем народного хозяйства!

Привет женщинам свободлюбивых народов, борющимся против немецкого империализма! Все силы и боевую мощь Объединенных Наций на окончательный разгром гитлеровской Германии! Обеспечим прочный мир между народами всего мира. Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков) приветствует всех трудящихся женщин Советского Союза в Международный женский день — 8 марта и выражает твердую уверенность в том, что советские женщины новыми подвигами в тылу и на фронте приближат час нашей полной победы над врагом.

Советские женщины с честью выполняют свой долг перед Родиной, способствуют усилению военной и экономической мощи советского государства. Они оказались достойными своих отцов и сыновей, мужей и братьев, отстаивавших родную землю от немецко-фашистских захватчиков.

(Из постановления ЦК ВКП(б) о Международном женском дне — 8 марта).

На фронтах отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 28 февраля по 6 марта 1945 г.)

В Восточной Пруссии, Юго-западнее Кенигсберга, наши войска продолжали сжимать кольцо вокруг Восточно-прусской группировки противника. Занято 26 населенных пунктов. Немцы несут большие потери в живой силе и технике. Только 2-го марта советские части уничтожили свыше 3-х тысяч гитлеровцев и 34 танка.

Войска 2-го Белорусского фронта, после 2-х недельной осады и упорных боев, разгромили окруженную группировку противника и 6-го марта овладели городом и крепостью Грудзюнд (Граудец) — мощным узлом обороны немцев на нижнем течении реки Висла. Взято в плен более 5-ти тысяч солдат и офицеров противника, в том числе командант крепости генерал-майор Фрикке и его штаб.

В Померании войска 2-го Белорусского фронта, продолжая наступление, овладели городами Нейштаттен, Прехлау, Руммельсбург и Фоллау — важными узлами коммуникаций и сильными опорными пунктами обороны немцев. Противник предпринял отчаянные попытки остановить наступающие советские части и не допустить их к побережью Балтийского моря. Немцы спешно перебросили в район прорыва крупные силы. Вражеские танки и пехота много раз бросались в контратаки. Разбитая дивизия противника на части и уничтожая их, наши войска 4-го марта продвинулись вперед на 35 километров и вышли на побережье Балтийского моря. Таким образом, войска противника в Восточной Померании отрезаны от его войск в западной Померании. В результате стремительной атаки советские части овладели городом Кезлин — важным узлом коммуникаций и мощным опорным пунктом обороны немцев на путях из Данинга в Штеттин. Юго-западнее города Кезлин войска 2-го Белорусского фронта ликвидировали окруженную группу противника и взяли в плен командующего Кезлинским округом генерал

-лейтенанта Фои Цилон вместе с его штабом и более 1000 немецких солдат и офицеров.

Войска 1-го Белорусского фронта перешли в наступление на участке восточнее города Штаргард. После мощной артиллерийской и авиационной подготовки советские пехотинцы атаковали противника и в ожесточенном бою прорвали его сильно укрепленную оборону. Развивая успех, наши подвижные соединения прорвались в тыл врага, опрокинули и рассеяли подходившие немецкие резервы. За 4 дня наступательных боев, с 1-го по 4-е марта, советские войска продвинулись вперёд на 100 километров и вышли на побережье Балтийского моря в районе города Нольберг. В ходе наступления советские части заняли 10 городов и более 600 населенных пунктов. Одновременно южнее и юго-западнее города Штаргард войска фронта заняли город и железнодорожный узел Вирита и более 50-ти других населенных пунктов.

Продолжая наступление, войска 1-го Белорусского фронта 5-го и 6-го марта овладели городами Штаргард, Наугард, Польдин, Бельгард, Треттов и другими мощными опорными пунктами обороны немцев в Западной Померании. Южнее города Шифельбайн войска фронта окружили значительную группировку противника и ведут успешные бои по ее уничтожению.

В Браслау наши войска вели бои по уничтожению окруженной группировки противника и заняли несколько пригородов и 20 кварталов.

В Чехословакии, северо-западнее и западнее города Лучавец, наши войска, действующие в трудных условиях горнолесистой местности, с боями продвигались вперед и заняли ряд населенных пунктов.

За время с 27-го февраля по 5-е марта наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 371 немецкий танк. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 237 самолетов противника.

Мой комбайн готов к работе в поле

В 1944 году я работала на закрепленном за мной комбайне на полях Сосновского колхоза «Большевик».

Перед выездом в поле я дала обязательство убрать за сезон не менее 250 га и вызвала на социалистическое соревнование комбайнера Бакулина М. Я. Наш агрегат по-боевому взялся за работу, с каждым днем мы набирали темпы. Сегодня работали хорошо, а завтра еще лучше — таков был наш лозунг в работе. Вместе с помощником Павлиной Варюховой я скомбайнировала за сезон 420 гектаров. Так мы завоевали первое место среди комбайнеров нашей МТС, выйдя в число передовых комбайнеров области. Решением обкома ВКП(б) и облисполкома я награждена орденом.

Включившись в социалистическое соревнование по ремонту комбайнов я свой комбайн отремонтировала досрочно, он готов к работе в поле. Сейчас я помогаю ремонтировать комбайн своей помощницы Павлине Варюховой, которая впервые в этом году будет управлять комбайном самостоятельно.

Встречая международный женский день 8-го марта 4-й раз в условиях Великой отечественной войны, я беру на себя обязательство — убрать на своем комбайне не менее 450 га, площади. Своим горячим участием помогу молодым комбайнерам в срок и высококачественно завершить ремонт комбайнов.

Н. Соловьева, комбайнерка Сосновский МТС.

Женщины нашего колхоза

Наш колхоз неплохо в прошлом году справился по всем видам и уже в ноябре месяце развернул активную подготовку к весенне-посевной кампании 1945 года.

В весне мы привели в порядок сельскохозяйственный инвентарь, заготовили и вывезли на поля до 1000 тонн местных удобрений, подготовили семена, 1500 килограмм пшеницы, 300 кг. гороха на семена отобрали ручным способом.

В успехах колхоза главная роль принадлежит женщинам. К общему числу трудоспособных процент женщин составляет 90. На всех важнейших участках нашего хозяйства работают женщины.

Вот некоторые из наших женщин-патриотов трудового фронта. Комсомолка — бригадир Вера Хорсеева. Ее бригада завоевала первое место в подготовке к весеннему севу. Звеньевые: Безрукова Е. Г., Жукова А. Г. и 15-летняя Катя Панкратова. Колхозница Назарова Д. М.; ее муж и 3 сына сражаются на фронтах отечественной войны, а сама она честно трудится в тылу. Улучшая качество семенного материала, колхозница Назарова отобрала ручным способом 200 кг. пшеницы.

Лучшие наши пахары и севцы, давшие в прошлом году наилучшие показатели пахоты — Безрукова Б. В., Жаркова Р. И. и Силантьева Н. С. усиленно готовятся к выезду в поле. Их коня, — лучшие в колхозе. Они обязались вспахать по гектару за смену.

Стахановка Воробьева П. В. работает на крупном рогатом скоте. Вторую весну она будет работать в поле на закрепленной к ней корове. Замечательны трудятся в колхозном производстве 14-летние Зоя Воробьева, Галя Назарова, Тия Хисева каждая из них в прошлом году выработала по 160 трудовых. Как и в прошлом году в дни весны на поля выйдут наши агитаторы, — комсомолки Шура Назарова, Тоня Краснова и Аня Ефимовна.

Для малышей, матери которых будут заняты в поле, мы организуем детские ясли.

На состоявшемся колхозном собрании женщины колхоза обязались провести весенний сев 1945 года в сжатые сроки и высококачественно. Слово колхозниц нашего колхоза не разойдется с делом.

М. Зайцева, пред. Мухановского колхоза.

Работники животноводства

Боевыми успехами в труде отмечают международный женский день 8-го марта, женщины колхозных ферм нашего района.

Е. Холотова Анна Михайловна и Бухвалова Анастасия Дмитриевна — свиная Лачиновского колхоза «Красный строитель» в дни отечественной войны показали себя как опытные и заботливые труженицы советского тыла. Несмотря на трудные условия в колхозе — с кормами, они в 1944 году получили и сохранили в среднем по группе на каждую свиноматку по 19 поросят. Анне Михайловне и Анастасии Дмитриевне присвоено звание «Лучшая свиноводка».

В семь лет работает овцеводкой в Виткудовском колхозе жена фронтовика участника В. С. Х. В., старшая сельхозхозяйка Шлыкорова Зинаида Семеновна. Исключительная забота и любовь к делу обеспечили ей место в передовых рядах животноводов.

Уже в этом году Зинаида Семеновна приняла и сохранила от 38 овцематок 47 ягнят.

Комарова Мария Михайловна — телатница Студенецкого колхоза «Прогресс», одна из лучших работниц на ферме. В течение ряда лет она недопускает падежа телят. В прошлом году приняла и сохранила 26 телят.

Большим уважением пользуется в Батурихинском колхозе им. Сталина доярка Анна Федоровна Зубанова. Строго соблюдая зоотехнические правила, проявляя любовную заботу к скоту, она обеспечила в 1944 году по своей группе коров перевыполнение плана надоя молока, получив в среднем на каждую фуражную корову 1512 литров молока.

На успешное наступление героической Красной Армии женщины-животноводки обязуются работать еще лучше, еще производительней. Н. Авдентов, Зоотехник Райзо.

Подготовить подсобные хозяйства к весеннему севу

В прошлом году многие предприятия и учреждения нашего района от подсобных хозяйств получили хороший урожай овощей: картофеля, зерновых. На заводе «Металлист» картофелем и овощами с подсобного хозяйства полностью обеспечена столовая общественного питания. Хороший урожай получил завод зерновых.

Однако, многие подсобные хозяйства работали плохо, не ухаживали по-настоящему за посевами и получили низкий урожай. Подсобные хозяйства Крутецкого, Елизаровского СПО со своих участков не сумели снять ни грамма. Не обеспечило надлежащего ухода за посевами подсобное хозяйство Сосновского райкоопса.

Наступает весна. Но целый ряд подсобных хозяйств района к весенне-полевому работам готовится слабо. В Сосновском промкомбинате, промартеле им. Литвинова, райлищпроме и др. еще не установлено, сколько, где и какие культуры будут сеяться. В МТС, Райпотребсоюзе Райлищпроме и целом ряде других предприятий семян картофеля,

овощей и зерновых культур не хватает и не принимаются меры к их приобретению. Почти во всех подсобных хозяйствах района заготовка и вывозка местных удобрений неорганизована.

Все эти недостатки говорят о том, что хозяйственники и партийные руководители предприятий и организаций района слабо занимаются подготовкой своих подсобных хозяйств к весеннему севу.

Подготовка к весеннему севу в подсобных хозяйствах должна быть развернута по-настоящему. Каждое предприятие и учреждение должны иметь четкий план подготовки и проведения весеннего сева. Немедленно начать приобретение недостающих семян, произвести очистку и проверку на всхожесть, влажность всего семенного фонда, отделить семенной картофель от продовольственного и создать ему надлежащее хранение.

Планомерно провести подготовку и проведение весеннего сева в подсобных хозяйствах — важная задача каждого предприятия и учреждения района.

За первенство в соревнованиях

Завершив досрочно производственную программу первых двух месяцев, артельщики Настинской инвалидной артели обязались в марте работать еще лучше и выполнить задание 1-го квартала 1945 года не ниже чем на 110-процентов.

В развернувшейся социалистическом соревновании, лучших показателей добились стахановцы: Горшков А. П. (слесарь), Безсо-

режова А. В., Тарасова П. Г. и Безсережнова М. И. (красильщица), Капранов А. П. (сборщик). Ежедневное задание каждый из них выполняет на 200 процентов. Хорошо работает двухсотница 15-летняя Башмурова.

Коллектив артели решил в соревновании с Макасовской артелью «Пробуждение» завоевать первенство.

Т. Горелова.

Молодой бригадир

На любом участке сельскохозяйственных работ Барановского колхоза им. Сталина можно встретить комсомолку Марию Шумову. На пашне, жниве, косьбе — всюду она дает две нормы в смену. 416 трудовых выработала она за 1944 год.

Вступая в работу 1945 года правление колхоза выдвинуло Марию Шумову на должность бри-

гадиры полеводческой бригады. И здесь комсомолка-бригадир отличилась; ее бригада занимает первое место в колхозе по подготовке к весеннему севу.

На днях Райком ВЛКСМ Марию Шумову, как лучшую комсомолку рекомендовал в ряды большевистской партии.

М. Белянцева.

Семинар агитаторов

6 марта в 7 часов вечера в парткабинете РК ВКП(б) состоялся семинар агитаторов. Участники

семинара прослушали instructивный доклад, посвященный международному дню 8-го марта.

Одера на востоке, линию Западного вала на западе, защищая в тоже время юг Германии и одновременно отражая возможное вторжение с севера».

На днях Английский Парламент обсуждал сообщение Премьер-министра Черчилля о решениях Крымской конференции. Особенно подробно подвергся обсуждению вопрос о Польше. Черчилль подчеркнул спротивительность предлагаемой Советским Союзом Польско-Советской границы, указав при этом, что «Если бы не было колоссальных усилий и жертв со стороны России, Польша была бы обречена на полную гибель от рук немцев». Палата общин огромным большинством голосов приняла резолюцию, одобряющую решение Крымской конференции, единодушно выразила доверие Правительству.

В Америке Президент США Рузвельт, выступая на совместном заседании обеих палат конгресса с речью о встрече руко-

водителей трех держав, заявил, что «Крымская конференция была успешной попыткой трех ведущих стран найти общую базу для мира».

В Румынии Премьер министр Радеску, опираясь на профшистские силы, готовился осуществить антидемократический переворот. Была тайно сосредоточена войска, большую активность развернули фашисты-дегониеры. В столице и ряде провинциальных городов войска стреляла в демонстрации, организованные национально-демократическим фронтом. Все это вызвало возмущение народных масс и усилило их сплочение вокруг демократических партий. Генерал Радеску вынужден был уйти в отставку. Формирование нового правительства поручено Петре Гроза одному из руководителей национально-демократического фронта.

В. Гришанин.

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ.



Указом Президиума Верховного Совета Союза ССР гвардии майору Никулиной Евдокии Андреевне присвоено звание Героя Советского Союза. До войны т. Никулина работала в Смоленске летчиком гражданского воздушного флота. За годы Отечественной войны она совершила свыше 600 боевых вылетов, во время которых сбросила в врага 129 тысяч килограммов бомб. Фото Э. Евзерихина. Фотохроника ТАСС.

Благодарность колхозу

В деревню Рамешки я и еще три члена нашей семьи эвакуировались из Ленинградский области во время оккупации нашего района гитлеровскими захватчиками.

Тепло встретили нас колхозники Рамешского колхоза «2-я пятилетка», окружили заботой и вниманием. С первых же дней, прибывания нас в Рамешском колхозе оказывает нам практическую помощь. И я моя дочка-школьница получили по валенкам. Помогает нам колхоз и питанием — картофелем и другими сельскохозяйственными продуктами.

За помощь, оказываемую мне и моей семье, я искренно благодарю правление колхоза «2-я пятилетка».

Е. С. Сергеева, учительница Рамешской начальной школы.

Создана вновь

Недавно, на одном из колхозных собраний член Николаевской сельхозартели «Новый путь» организовали первую организацию «осовнашима». В осовнашимской организации создаются кружки ПВХО, ГТО, «Бориславский стрелок».

Руководить кружковой работой привлечены опытные товарищи, знающие военное и физкультурное дело.

В Батурии.

Врид. ответ. редактора В. А. СОКОЛОВ.

Реклинская профшкола Горьковского Облсо производит прием учащихся из числа инвалидов Отечественной войны 1-й и 2-й групп инвалидности в возрасте от 13 до 45 лет по швейному и счетоводному профилям. Срок обучения по швейному профилю — один год, по счетоводному — 5 месяцев. Учащиеся в период обучения обеспечиваются общежитием, постельными принадлежностями, 3-х разовым питанием (хлеб 500 гр.). При приеме необходимо иметь документы: 1. заявление, автобиографию, заверенную с/с направлением облсо или Райсо, справку ВГЭ об инвалидности, паспорт с отметкой о вписке, документ об образовании, справку о снятии с питания. Прием документов до 15-го марта 1945 года. Приезжать в школу с 10 марта 1945 года. Адрес: Горьковская ж. д. ст. Киселевская, Реклинский Борского района, Горьковской обл. ДИРЕКЦИЯ.

Сосновская сапожно-ремонтная артель им. «КИМ» принимает заказы от колхозов на ремонт упряжи. Ремонт производится как в артели, а также и на месте в колхозах. Обращаться в правление сапожно-ремонтной артели «КИМ». Правление.

Международный обзор

Войска Маршала Жукова и Маршала Рокоссовского, продолжая наступление и преодолев сильную оборону немцев у Кольберга и Кезлина, вышли на побережье Балтийского моря. Немецкие войска в Восточной Померании оказались, таким образом, отрезанными от войск, действующих в Западной части Померании. Подсужение Берлина и других центров Германии с каждым днем становится все более угрожающим.

Развертывается также наступление союзников на Западе. Активные операции идут на фронте протяжением более 200 километров. Заняты крупные немецкие города Гладбах и Крефельд. Армии союзников продвигаются к важнейшему промышленному району Германии — Рейнско-Вестфальскому. Здесь в мирное время Германия выплавляла 85 процентов чугуна.

На протяжении десятков километров союзные армии вышли к

последнему серьезному рубежу противника — к реке Рейн. Немецкие войска пытаются переправиться на восточный берег этой самой большой реки западной Европы. Однако англо-американская авиация разрушает мосты, а наземные войска ведут бои у переправы. Важнейшие промышленные центры Западной Германии — Дуйсбург и Дюссельдорф уже находятся под огнем артиллерии наступающих союзных армий, а части первой американской армии вступили в город Кельн.

Рассянность в фашистской Германии настолько велика, что даже гитлеровская печать не может скрыть грозной опасности, нависшей над страной в результате согласованности в действиях Красной Армии и войск союзников. Фашистская газета «Гагенкрейцбанн» с тревогой пишет о том, что в развернувшейся битве немцам приходится «держаться линию